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e cd. prad elektryczny; e pole magnetyczne, sita Lorentza, przewodnik z pradem w polu magnetycznym,

rawo Ampere’a
p p

10.

11.

. Zadania 10-12 z poprzedniego zestawu

. Prqd staly. Prawa Kirchoffa (dla spadkéw napie¢ w obwodzie, dla wezléw). Obwody o wielu oczkach,

np. mostek Wheatstone’a.

W schemacie jak na rys. znamy Ry, Rs, R3, I3. Znalezé natezenia pradéw w pozostalych galeziach oraz
SEM baterii . Podaj wartosci dla konkretnych danych: Ry = 10 2, Ry, =20 Q, Rz =40 Q, I3 =100
mA. (Odp: 300 mA, 200 mA, 7 V.) R, R,

R I3

T
Sila Lorentza: F = qU X B.
Elektron przechodzi przez pewien obszar przestrzeni bez zmiany kierunku. Czy mozna by¢ pewnym,
ze w tym obszarze nie ma pola magnetycznego?

Ladunek punktowy g poruszajacy sie predkoscia v prostopadla do linii jednorodnego pola magnetycz-
nego o indukcji B porusza si¢ po okregu. Jaki jest promien tego okregu?

Pozyton o energii 2 keV wlatuje do jednorodnego pola magnetycznego o indukeji B = 0.1 T z predkoscia,
ktorej kierunek tworzy kat 89° z B. _Znalez’c’ promien, okres i skok spirali, po ktérej bedzie sie on poruszat
pod wplywem sity Lorentza e v x B.

Drut o dlugosci 60 cm i masie 10 g jest zawieszony na dwoch sprezystych przewodach w polu magnetycz-
nym o indukcji 0.4 T. Jaka powinna by¢ wielkos¢ i kierunek pradu, aby sily magnetyczne zréwnowazyty
napiecie przewodéw?

Na drewnianym walcu o masie m=0.25 kg, promieniu R=10 cm i dtugoéci L=10 cm nawinigto N=10
zwojow drutu tak, ze o$ walca lezy w plaszczyzni zwojow. Jaki najmniejszy prad, plynacy przez obwod,
zapewni brak staczania sie walca z réwni pochylej o kacie nachylenia o = 30 ? Pole magnetyczne
B=0.5 T skierowane jest pionowo do géry. Wskaz.: moment sil magnetycznych rownowazy moment sity
ciezkodci.

W kotowym przewodniku o promieniu 8 cm plynie prad 0.2 A. Kierunek magnetycznego momentu
dipolowego obwodu /i okredlony jest wektorem jednostkowym 0.6; — 0.8j. Obwéd jest umieszezony
w polu magnetycznym o indukcji B = 0.26i — 0.3 [T]. ZnaleZzé a) warto$¢ i kierunek momentu sit
dzialajacych na obwdd, b) magnetyczna energie potencjalna.

Stosujac prawo Ampere’a znalez¢ indukcje magnetyczna a) w otoczeniu dlugiego przewodnika z pradem,
b) wewnatrz solenoidu (idealnego). Znalezé rozwiazanie dla pkt. a) stosujac prawo Biota-Savarta.

Stosujac prawo Biota-Savarta znalezé indukcje magnetyczng w $rodku kotwej petli o promieniu R, w
ktérej ptynie prad o natezeniu I.



